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Мета. Моніторинг продуктивності бугаїв голштинської, української чор-
но- та червоно-рябої молочних порід, допущених до  відтворення маточ-
ного поголів’я у 2021 р., залежно від країни народження, якості потомства 
та ступеня інбридингу з  метою збереження генофонду, вибору методів 
селекції та поліпшення господарсько корисних ознак у  потомстві. Ме-
тоди. Дослідження проведено на  бугаях голштинської (660 гол.), укра-
їнської червоно-рябої (65) і  української чорно-рябої (45 гол.) молочних 
порід, оцінених за якістю потомства в  країні народження. Середні вели-
чини селекційного індексу (СІ), надою, жиру і білка та ліміти ознак визна-
чено за методами математичної статистики. Результати. Серед бугаїв 
голштинської породи найбільше народжених у  США, Україні та Канаді. 
Найменший надій за лактацію мали дочки бугаїв-плідників голштинської 
породи українського походження (2801 кг), а  найбільший  — канадського 
(14302 кг). СІ бугаїв української червоно-рябої молочної породи був на рівні 
–1051…+1426. Дочірні потомки бугаїв цієї породи мали надій за лакта-
цію 2559 – 10209 кг, уміст жиру і  білка в  молоці 3,41 – 4,18 і  2,83 – 3,42% 
відповідно. СІ бугаїв української чорно-рябої молочної породи становить 
–1051… +1122, а надій корів за лактацію 2022 – 9064 кг молока з умістом 
жиру 3,42 – 4,05% і  білка  — 3,04 – 3,23%. У групі бугаїв голштинської по-
роди 82% інбредних тварин, української червоно-рябої молочної поро-
ди  — 68%, української чорно-рябої молочної породи  — 51%. Найвищий 
надій дочкам забезпечили плідники голштинської та української чор-
но-рябої молочної порід помірного ступеня інбридингу, української чер-
воно-рябої молочної породи  — віддаленого. Висновки. Для підвищення 
надою у дочірніх потомків доцільно використовувати бугаїв голштинської та  
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Вплив бугая на підвищення генетичного 
потенціалу породи за основними селекцій-
ними ознаками продуктивності в зоотехніч-
ній науці давно вважають аксіомою з огляду 
на  закони передачі спадкової інформації, 
за якими найбільший її відсоток потомки 
отримують саме від батька [1 – 4].

Упродовж останніх років у  молочному 
скотарстві провідних світових країн, особ
ливо за розведення голштинської породи, 
актуальним залишається добір бугаїв, пле-
мінна цінність (ПЦ) яких характеризується 
не лише високими надоями у дочірніх по-
томків, оскільки бажаних показників у цьому 
напрямі вже досягнуто, а  й умістом жиру 
і білка в молоці, тривалістю господарського 
використання, міцністю кінцівок, високою 
відтворювальною здатністю та ін. [5]. 

Селекцію худоби вітчизняних порід також 
спрямовано на використання бугаїв-поліп-
шувачів, здебільшого голштинської породи 
різних країн походження [6]. Це дає змогу 
не лише розширити структуру популяції 
завдяки новим генеалогічним лініям або 
спорідненим групам і  привнести в  гено-
тип тварин комплекс генів, що асоціюють 
з  бажаними ознаками продуктивності, а  й 
сформувати групу тварин з  поліпшеними 
біолого-господарськими ознаками. Адже 
вони б не лише привносили в  популяцію 
новий генетичний матеріал, розширювали 
структуру породи, а й поліпшували бажані 
біолого-господарські ознаки. 

З урахуванням цього пошук бугаїв-плід-
ників, які б формували високопродуктивні 
в  економічному відношенні стада, є акту-
альним питанням сьогодення. 

Наразі в Україні серед наявних порід ве-
ликої рогатої худоби молочного напряму 
продуктивності найбільш поширеними та 
високопродуктивними вважаються голштин-
ська, українська чорно-ряба та українська 
червоно-ряба молочні породи [7, 8]. 

У світі селекція худоби голштинської 
породи здійснюється методами чистопо-
родного розведення та використання не-
великої кількості бугаїв-лідерів породи, що 
призводить до звуження генетичної мінли-
вості популяції, підвищення генеалогічної 
спорідненості, одержання і  використання 
інбредних тварин [9, 10].

Вітчизняне селекційне досягнення  — 
українська червоно-ряба та чорно-ряба 
молочні породи створено за використання  
голштинської породи [11, 12]. В основі су-
часної селекційної роботи з ними — вико-
ристання кращого вітчизняного та світово-
го генофонду, здебільшого голштинської 
породи. Проте через обмежене поголів’я 
бугаїв-лідерів голштинської породи у  світі 
виникає потреба постійно контролювати ін-
бридинг та його наслідки у підконтрольних 
популяціях. Тим більше, що в науковій літе-
ратурі дуже багато суперечливої інформації 
щодо позитивних або негативних наслідків 
спорідненого розведення у молочному ско-
тарстві.

За даними одних авторів, інбредні корови 
мають нижчу молочну продуктивність та 
відтворну здатність від аутбредних ровес-
ниць і навіть незначне підвищення рівня ін-
бридингу призводить до зменшення надою, 
кількості жиру і білка в молоці, коефіцієнта 
запліднюваності [13, 14], а сам метод є не-
бажаним, оскільки він викликає інбредну 
депресію, порушує генну рівновагу популя-
ції, сприяє появі летальних генів [15 – 18].

Водночас інші учені засвідчують проти-
лежне [19, 20] та вважають, що генотип 
інбредних тварин є більш прогнозованим, 
ніж аутбредних [21] і без цього методу роз-
ведення неможливе виведення нових по-
рід сільськогосподарських тварин, оскільки 
він консолідує популяцію за певними оз-
наками та тиражує цінні якості видатних  
предків. 

української чорно-рябої молочної порід помірного ступеня інбридингу 
(F

х
=1,56 – 12,4%), української червоно-рябої молочної породи — віддале-

ного (F
х
=0,2 – 1,55%).

Ключові слова: велика рогата худоба, породи, селекційний індекс,  
племінна цінність, молочна продуктивність.

DOI: https://doi.org/10.31 073/agrovisnyk202206-05



ГЕНЕТИКА, 
СЕЛЕКЦІЯ, БІОТЕХНОЛОГІЯ

Вплив країни походження та інбридингу  
на продуктивність бугаїв основних  
комерційних порід України

40 2022, №6 (831)Вісник аграрної науки

За даними дослідників [22 – 24], сучасна 
худоба більш інбредована, ніж її предки, 
але водночас вона характеризується знач-
но вищою продуктивністю, особливо в умо-
вах прогресивної технології. Отже, можна 
зробити висновок, що створення тваринам 
належних умов утримання і годівлі нівелює 
наслідки інбредної депресії.

За нашими попередніми дослідження-
ми [25], споріднене розведення може бути 
основним методом селекції нечисленної 
білоголової української породи. Доведено, 
що навіть тісний інбридинг не проявлявся 
у вигляді генетичних аномалій чи з’явленні 
нежиттєздатного потомства. 

Підтверджено ефективність використан-
ня бугаїв, одержаних за помірного інбридин-
гу на  високоцінних плідників для  якісного 
удосконалення стада [26] . 

З огляду на це вбачаємо актуальним та 
таким, що має науковий і  практичний ін-
терес, подальше вивчення продуктивності 
бугаїв комерційних порід України для  от-
римання високопродуктивного потомства. 

Мета досліджень — дослідити наявний 
в  Україні генофонд бугаїв голштинської, 
української чорно- та червоно-рябої молоч-
них порід за країною народження, якістю 
потомства та інбредністю для  виявлення 
поліпшувачів за молочною продуктивністю.

Матеріали та методи досліджень. Дос
лідження проведено на бугаях голштинської 
(660 гол.), української червоно-рябої (65), 
української чорно-рябої (45 гол.) молочних 
порід, які записані до  Каталогу бугаїв мо-
лочних і молочно-м’ясних порід, допущених 
до відтворення маточного поголів’я у 2021 р.  
[27] та оцінених за якістю потомства.

Наявний генофонд бугаїв цих порід роз-
ділили за країною їхнього народження. 
Породність тварин визначали за кровністю 
вихідних порід в їхньому генотипі. Із вклю-
чених до аналізу 771 бугая 660 належали 
до голштинської породи, 65 — української 
червоно-рябої молочної і 46 — української 
чорно-рябої молочної порід. Серед 660 бу-
гаїв голштинської породи 3 гол. завезено 
з Австрії, 131 — Канади, 56 — Німеччини, 
1 — Данії, 4 — Франції, 9 — Угорщини, 3 — 
Італії, 12  — Нідерландів, 7  — Російської 
Федерації, 278 — США і 156 — народжені 
в  Україні. Середні величини селекційного 

індексу (СІ), надою, жиру і  білка та ліміти 
ознак визначали за використання методів 
математичної статистики. Продуктивність 
аутбредних та інбредних бугаїв визначали 
за допомогою поділу їх на  групи за сту-
пенем та коефіцієнтом інбридингу: І гру-
па — аутбредні, ІІ — віддалений інбридинг 
(F

х
= 0,2 – 1,55%), ІІІ  — помірний інбридинг 

(F
х
= 1,56 – 12,4%), ІV — близький інбридинг 

(F
х
= 12,5 – 24,9%). Коефіцієнт інбридингу ви-

вчали за методом С. Райта у  модифікації 
Д.А. Кисловського [28]. Молочну продуктив-
ність бугаїв за продуктивністю потомства 
визначали за даними інформаційної бази 
СУМС «Інтесел-Орсек» (система управлін-
ня молочним скотарством).

Статистичне опрацювання матеріалів 
досліджень зроблено за використання про-
грамного пакета «STATISTICA 10.0».

Результати досліджень та їх обговорен- 
ня. З’ясовано, що серед 660 бугаїв голш
тинської породи, оцінених за якістю по-
томства та допущених до  відтворення 
маточного поголів’я у 2021 р. у племінних 
і  товарних стадах України, найбільше  — 
278 гол., народжені в США, 156 — в Україні 
та 131 — у Канаді (табл. 1). При цьому всі 
бугаї американської і  канадської селекцій 
у своєму генотипі мають 100% чистопород-
них предків, а серед народжених в Україні 
таких особин лише 58%. 

Решта бугаїв голштинської породи, іден-
тифікованих в Україні, несуть спадкові озна-
ки (3,9 – 37,5%) худоби чорно-рябої німець-
кої, чорно-рябої данської, голландської, 
симентальської і  монбельярдської порід, 
які брали участь у формуванні вихідної по-
пуляції породи в країні походження предків. 

СІ бугаїв, який відображає вітчизняну 
комплексну оцінку плідників за потомством 
за окремими ознаками, має значні межі по-
казника, як загалом щодо записаних особин 
до  Каталогу бугаїв, так і  в межах країни 
їхнього народження, побічно узгоджуючись 
із системою селекції, методом їхньої оцін-
ки, об’єктивністю ведення родоводів та ін. 
Найвищі СІ оцінки бугая за потомством — 
понад СІ +2000 (див. табл. 1) у плідників із 
Канади (К. Лауруст 107359260, К. Лаутрім 
107359240, В.Л. Сноу 11294722 та ін.), США 
(С.В. Салун 70358061, Ч. Смарф 70672880 
та ін.), що підтверджує ефективність селекції  
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з породою в цих країнах та акцент на до-
борі мінімальної кількості визнаних лідерів 
породи.

Серед бугаїв голштинської породи канад-
ської селекції, сперму яких використовують 
для відтворення маточного поголів’я худоби 
в  Україні, лише 7 гол. можна зарахувати 
до  погіршувачів з  огляду на  від’ємний СІ 
їхньої оцінки за молочною продуктивністю 
дочок. Серед плідників американської се-
лекції виявлено лише одного погіршувача. 
Вірогідно ці бугаї відселекціоновані за інши-
ми ознаками, які не враховує система оцін-
ки плідника за якістю потомства в Україні.

Бугаїв французького, угорського, іта-
лійського та нідерландського походжень 
можна зарахувати до поліпшувачів з огляду 
на високий додатній показник СІ, але їхнє 
поголів’я на  племпідприємствах України 
обмежене. 

З’ясовано, що бугаї голштинської поро-
ди, яких ідентифіковано в  Україні та ви-
користовують для  відтворення маточно-
го поголів’я худоби племінних і  товарних 
стад, мають істотну диференціацію СІ (від  
– 1734 до  +1685), що зумовлено рядом 
суб’єктивних та об’єктивних чинників. Найви
щий СІ оцінки за якістю потомства (+1685)  

встановлено бугаю голштинської поро-
ди українського походження Кластеру 
5300018701. Серед 156-ти оцінених бугаїв 
української селекції 28 плідників можна за-
рахувати до таких, які не поліпшуватимуть 
молочну продуктивність потомства з огляду 
на їхній від’ємний СІ.

Корови, дочки бугаїв голштинської по-
роди різних країн народження  — неодно-
рідні за надоєм, що вірогідно зумовлено 
напрямом селекційної роботи з  породою 
в  країнах  — імпортерах продукції та ПЦ 
їхніх батьків. Серед дослідженої популяції 
найменший надій за лактацію був у дочок 
бугаїв голштинської породи українського 
походження (2801 кг), найбільший  — ка-
надського (14302 кг). Крім бугаїв української 
селекції, низький надій своїм дочірнім по-
томкам (3034 – 6427 кг) «забезпечували» 
плідники австрійської, канадської, німець-
кої, російської та американської селекцій. 
Уміст жиру і  білка в  молоці дочок бугаїв 
різних країн народження істотно не відріз-
няється, що може бути зумовлено пород-
ними особливостями та добором за цими 
ознаками. Виняток — бугаї німецького по-
ходження, у  дочок яких уміст жиру в  мо-
лоці становив 1,8 – 3,45%, та українського 

 1. Оцінка бугаїв різних країн народження за якістю потомства

Країна народження n  CІ* (lim)  Надій, кг (lim) Жир,% (lim) Білок, % (lim)

Голштинська порода

Австрія 3 – 36…+828 4354…7565 3,66…3,86 3,16

Канада 131 – 494…+2309 3034…14302 3,51…4,21 2,89…3,42

Німеччина 56 – 1312…+1654 3205…13348 1,89…3,45 2,93…3,30

Данія 1 +917 7676 3,64 3,2

Франція 4 +449…+1548 8152…12785 3,57…4,16 3,07…3,28

Угорщина 9 +22…+1584 6427…9932 3,57…3,80 3,0…3,34

Італія 3 +1123…+1819 11554…11947 4,13…4,21 3,22…3,24

Нідерланди 12 +118…+1488 6793…13507 3,37…4,04 2,88…3,30

Російська Федерація 7 – 475…+360 3257…8580 3,44…3,82 3,2

Україна 156 – 1734…+1685 2801…10477 3,51…4,19 2,86…3,67

США 278 – 698…+2256 3174…14143 3,52…4,23 2,97…3,28

Українська червоно-ряба молочна порода

Україна 65 – 1015…+1426 2559…10209 3,41…4,18 2,83…3,42

Українська чорно-ряба молочна порода

Україна 46 – 1051…+1122 2022…9064 3,42…4,05 3,04…3,23

*СІ — селекційний індекс.
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походження  — 2,86 – 3,67%, відповідно. З 
огляду на  наявний генофонд бугаїв гол
штинської породи різних країн народження, 
спермопродукція яких зберігається на пле-
мінних підприємствах України і була допу-
щена до  відтворення маточного поголів’я 
у 2021 р., визнано можливість формування 
стад із бажаними показниками молочної 
продуктивності. 

Серед 65-ти бугаїв української чер-
воно-рябої молочної породи, допущених 
до відтворення маточного поголів’я у 2021 р.,  
50 тварин у  своєму генотипі мали інфор-
мацію про спадковість голштинської по-
роди (50 – 95,3%), а 15 — симентальської, 
тобто тих вихідних порід, які брали участь 
у створенні цього селекційного досягнення. 
Межі варіювання СІ бугаїв ( – 1015…+1426) 
свідчать про наявність генетичного мате-
ріалу різної якості, але при цьому лише 7 
із них можна зарахувати до  погіршувачів 
за молочною продуктивністю. Дочки до-
сліджуваних бугаїв цієї породи мали різні 
показники молочної продуктивності: надій 
за лактацію — 2559 – 10209 кг, уміст жиру — 
3,41 – 4,18%, білка — 2,83 – 3,42%, що під-
тверджує можливість селекції за цими 
селекційними ознаками. Найвищу оцінку 
за якістю потомства має бугай української 
червоно-рябої молочної породи Лучнов 471  
(СІ +1122). Вважаємо за потрібне акценту-
вати увагу на рівень спадковості голштин-
ської породи в  генотипі бугаїв української 
червоно-рябої молочної породи з тим, щоб 
не перетворити її на голштинську.

Бугаї української чорно-рябої молочної 
породи, народжені в  Україні, поєднують 
спадковість голштинської та чорно-рябої 
порід, причому у переважній більшості по-
ліпшувальна порода перевищує 90% і під-
тверджує формування «умовно голшти-
нізованої популяції української селекції». 
СІ оцінених за якістю потомства плідни-
ків цієї породи має значні межі ( – 1051… 
…+1122), але при цьому від’ємна оцінка 
за молочною продуктивністю дочок лише 
в одного бугая. Дочірні потомки 46-ти бугаїв 
української чорно-рябої молочної породи, 
допущених до відтворення у 2021 р., про-
дукували 2022 – 9064  кг молока з  умістом 
жиру 3,42 – 4,05% і  білка  — 3,04 – 3,23%. 
Водночас лише 14 плідників забезпечили 

дочірнім потомкам надій за лактацію вище 
6000 кг молока. Для збереження генофон-
ду української чорно-рябої молочної поро-
ди доцільно зосередити племінну роботу 
на  доборі бугаїв запланованого на  етапі 
створення селекційного досягнення рівня 
спадковості за голштинською породою та 
залучити до  їхньої оцінки більшу кількість 
стад і дочок.

Враховуючи, що серед генофонду бугаїв  
наведених вище порід значну кількість одер- 
жано методом спорідненого підбору та не-
однозначну точку зору наукової спільноти 
щодо інбридингу в  молочному скотарстві, 
нами був зроблений порівняльний аналіз 
продуктивності корів, дочок аутбредних та 
інбредних плідників з  тим, щоб визначити 
доцільність їх використання в процесі від-
творення корів вітчизняної селекції.

Моніторинг наявного в Україні генофонду 
бугаїв трьох комерційних порід засвідчив 
наявність серед них 608 інбредних та 161 
аутбредних особин. Бугаї голштинської по-
роди інбредні на спільних предків на рівні 
0,2 – 25% за переваги тварин помірного ін-
бридингу. При цьому в групі бугаїв голштин-
ської породи (660 гол.) 18% одержано за 
неспорідненого підбору батьківських пар, 
а решта — різних ступенів спорідненості. З 
урахуванням мінімальної кількості інбред-
них бугаїв голштинської породи тісного сту-
пеня спорідненості вони не були залучені 
до подальшого аналізу. 

Під час аналізу даних за групою бугаїв 
голштинської породи встановлено перевагу 
дочірніх потомків, отриманих від батьків від-
даленого та помірного ступенів інбридингу 
за надоєм над такими, але близького ступе-
ня та аутбредних (табл. 2). Так, корови, доч-
ки бугаїв голштинської породи віддаленого 
ступеня інбридингу, перевищували за надо-
єм аутбредних особин і близького ступеня 
інбридингу на 1499 – 2063 кг, відповідно, але 
на 206 кг поступалися тваринам помірного 
інбридингу. При цьому мінливість селекцій-
ної ознаки серед інбредних та аутбредних 
бугаїв досить істотна (28,8 – 46,1%) з можли-
вістю подальшого поліпшення відповідними 
методами добору. Отже, бугаї голштинської 
породи помірного ступеня інбридингу за-
безпечують найвищий надій своїм дочкам, 
порівняно до інших ступенів інбридингу або 
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аутбредних. Зниження коефіцієнта інбри-
дингу бугаїв від 1,54% або навпаки його 
підвищення в діапазоні 12,4 – 24,9% призво-
дить до погіршення надою у потомків. Дочки 
аутбредних плідників голштинської породи 
мали вищий надій лише за порівняння з тва-
ринами близького ступеня інбридингу. Вміст 
жиру в  молоці корів, дочок досліджуваних 
бугаїв, варіював на рівні 3,79 – 3,82% і не мав 
чіткої узгодженості ні з величиною надою, ні 
зі ступенем інбридингу тварин. За майже од-
накового вмісту білка в молоці аутбредних 
і  віддалено- та помірноінбредних потомків 
бугаїв голштинської породи (3,13 – 3,15%) 
вони недостовірно, але поступалися доч- 
кам близькоспоріднених плідників.

Враховуючи, що генетичне удосконален
ня худоби за рівнем молочної продуктив- 

ності зумовлене вірогідністю показників ПЦ 
бугаїв на час використання їхньої сперми, 
нами проаналізовано також цю ознаку в до-
сліджуваних плідників. З’ясовано, що ПЦ 
бугаїв голштинської породи, одержаних за 
результатами спорідненого та неспорідне-
ного підбору батьківських пар, має значний 
діапазон мінливості за надоєм, крім близь-
коспоріднених, але при цьому за середніми 
показниками (755 і 726 кг) перевагу мають 
помірно- та віддалено інбредні.

На підставі одержаних результатів вба-
чається можливим підвищення ПЦ бугаїв за 
надоєм способом використання цілеспря-
мованого підбору та одержання потомків 
помірного і віддаленого ступенів інбридин-
гу. З-поміж аутбредних і близькоінбредних 
бугаїв перевагу слід надавати першим. 

2. Продуктивність дочірніх потомків інбредних та аутбредних бугаїв

Ступінь 
інбридингу

Кількість
Дочок, 

гол.

Молочна продуктивність
ПЦ М*, кг (min–

max)бу-
гаів

стад, 
шт.

надій, кг Cv, % жир, %
Cv, 
%

білок, %
Cv, 
%

Голштинська порода

Аутбридинг 118 20134 75262 8872±354,9 43,4 3,80±0,01 4,1 3,15±0,02 4,5 516 (–1255…
+2377)

Віддалений 259 78813 373587 10371±193,3 30,0 3,79±0,01 4,1 3,13±0,01 4,1 726 (–1174…
+2817)

Помірний 274 88194 309327 10577±183,9 28,8 3,82±0,01 4,1 3,14±0,01 6,6 755 (–1726…
+2574)

Близький 8 424 1323 8308±135,5 46,1 3,81±0,09 6,7 3,21±0,06 4,8 378 (+182… 
+874)

Українська червоно-ряба молочна порода

Аутбридинг 21 75 1454 4630±340,5 33,7 3,75±0,03 3,1 3,18±0,06 5,2 272 (–1221…
+1298)

Віддалений 29 104 1720 5451±482,3 47,7 3,74±0,03 3,6 3,10±0,03 3,7 537 (–1010…
+1421)

Помірний 15 49 867 4424±363,6 31,8 3,76±0,04 3,6 3,12±0,05 3,3 442 (–1176…
+1201)

Близький – – – – – – –

Українська чорно-ряба молочна порода

Аутбридинг 22 74 1371 4588±376,9 38,5 3,73±0,03 3,2 3,14±0,05 3,2 430(–358…
+1113)

Віддалений 17 48 781 5564±474,1 35,1 3,70±0,04 4,0 3,11±0,02 1,9 534(+2…+1421)

Помірний 6 15 231 5945±769,7 31,8 3,74±0,06 3,6 3,12±0,02 0,9 278(–1102…
+1120)

Близький – – – – – – –

*ПЦ М — племінна цінність (різниця) за молоком, кг.
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Водночас потрібно періодично моніторингу-
вати продуктивність інбредних та аутбред-
них бугаїв голштинської породи з  огляду 
на періодичне переоцінювання їхньої ПЦ.

Бугаї української червоно-рябої молочної 
породи (65 гол.), сперма яких наразі збері-
гається на племпідприємствах України, — 
це 68% інбредних тварин, коефіцієнт інбри-
дингу яких 0,2 – 25% за найбільшої кількості 
плідників віддаленого ступеня. У групі вияв-
лено лише одного бугая з  високим ступе-
нем інбридингу (25%), тому для уникнення 
необ’єктивності оцінки інформацію про ньо-
го до опрацювання не включено.

Нашими дослідженнями виявлено знач-
но нижчу молочну продуктивність дочок 
аутбредних та інбредних бугаїв української 
червоно-рябої молочної породи, порівняно 
до  потомків поліпшувальної голштинської 
породи. Оцінка бугаїв української черво-
но-рябої молочної породи за надоєм їх 
дочірніх потомків не виявила достовірної 
переваги між аутбредними та інбредними 
тваринами. Доведено, що найвищий на-
дій — 5451 кг мали корови, інбридинг бать-
ків у яких становив 0,2 – 1,55%. Зростання 
ступеня інбридингу із віддаленого до  по-
мірного призводить до зниження надою мо-
лока у корів цієї породи на 1027 кг. Дочки 
аутбредних бугаїв були продуктивнішими, 
порівняно до таких помірноінбредних бать-
ків, але поступалися особинам віддаленого 
ступеня інбридингу. Коефіцієнт мінливос
ті надою у  дочірніх потомків досліджених 
бугаїв української червоно-рябої молочної 
породи, як і  у голштинської, коливається 
на рівні 31,8 – 47,7%, особливо у дочок плід-
ників з невисоким коефіцієнтом інбридингу. 
Тобто селекція за цією ознакою серед буга-
їв породи, незалежно від їхньої інбредності, 
матиме позитивні результати. Не відрізня-
лися між собою аутбредні та інбредні бугаї 
цієї породи за вмістом жиру і білка в молоці 
без можливості поліпшення ознак методами 
добору. 

ПЦ бугаїв української червоно-рябої 
молочної породи за надоєм хоч і  мала 
значні межі, але найвищого значення на-
була у  віддалено інбредних бугаїв (ПЦ 
М = 537  кг). Це підтверджує, що саме зав-
дяки використанню в  стаді їхніх дочірніх 
потомків надій підвищується найбільше. За 
результатами досліджень вбачаємо за до-
цільне при розведенні худоби української 
червоно-рябої молочної породи застосо-
вувати споріднений підбір для отримання 
потомків із рівнем гомозиготності не вище 
1,55%, або формувати стада аутбредних  
тварин.

Поголів’я бугаїв української чорно-ря-
бої молочної породи (45 гол.), допущених 
до відтворення маточного поголів’я у 2021 р.  
в Україні, налічує 49% тварин, одержаних 
за неспорідненого підбору, 51% — за спо-
рідненого. Серед інбредних плідників кое
фіцієнт інбридингу коливається від 0,39 
до 7,03%. Бугаї цієї породи, без урахуван-
ня їхньої спорідненості з родоначальником, 
забезпечили надій своїм дочірнім потомкам 
на  рівні 4588 – 5945 кг, що значно нижче, 
ніж у  голштинської худоби. За урахування 
ступеня інбредності плідників з’ясований 
істотний, хоч і  недостовірний вплив спо-
рідненого розведення, порівняно до неспо-
рідненого. Установлено, що дочки бугаїв 
віддаленого і помірного ступенів інбридингу 
на  976 та 1357 кг молока, відповідно, пе-
ревищували показники аутбредних плід-
ників. З огляду на  коефіцієнт мінливості 
ознаки поліпшення надою методами до-
бору можливе як серед аутбредних, так 
і  інбредних особин. Водночас селекція за 
молочним жиром і білком серед досліджу-
ваних бугаїв не буде ефективною, оскільки 
коефіцієнт варіації цих ознак не перевищує 
4%. Незважаючи на  найвищий надій мо-
лока корів помірновіддалених бугаїв, най-
вища ПЦ за цією ознакою (ПЦ М = 534 кг)  
характерна для  плідників віддаленого ін-
бридингу.

Генофонд бугаїв голштинської породи, 
яких використовують для відтворення ма-
точного поголів’я в Україні — це плідники, 

народжені та оцінені за якістю потомства 
в Австрії, Канаді, Німеччині, Данії, Франції, 
Угорщині, Італії, Нідерландах, Російській 

Висновки
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Федерації, США й  Україні. Найвищий СІ 
оцінки за якістю потомства (понад СІ+ 
+2000) у бугаїв із Канади та США, що під-
тверджує ефективність добору та оціню-
вання тварин у цих країнах. Дочірні потом-
ки бугаїв голштинської породи різних країн 
народження характеризуються істотною 
різницею надою за лактацію — від 2801 кг  
(українського походження) до 14302 кг (ка-
надського) без достовірної різниці за вміс-
том жиру і білка.

Бугаї української червоно- та чорно-ря-
бої молочної порід, народжені в  Україні, 
містять у  своєму генотипі значний від-
соток спадковості голштинської поро-
ди, підтверджуючи формування «умовно 
голштинизованої» популяції української 
селекції. Межі варіювання СІ бугаїв укра-
їнської червоно-рябої молочної породи СІ 
– 1015…+1426, української чорно-рябої мо-
лочної породи — СІ – 1051…+1122. Дочірні 
потомки бугаїв української червоно-рябої 
молочної породи продукували за лактацію 
2559 – 10209 кг молока, а  української чор-
но-рябої молочної породи — 2022 – 9064 кг.

Серед бугаїв голштинської породи, до-
пущених до  відтворення маточного по-
голів’я в Україні, є 82% інбредних тварин, 
коефіцієнт інбридингу яких 0,2 – 25% за 
найбільшого поголів’я тварин помірного 
ступеня. Найвищий надій своїм дочкам 
(10577 кг) забезпечили плідники помірного 
ступеня інбридингу. Зниження коефіцієнта 
інбридингу бугаїв від 1,54% або навпаки 
його підвищення в  діапазоні 12,4 – 24,9% 

призводить до погіршення надою у потом-
ків. Найвищою ПЦ за надоєм характери-
зувалися помірно- та віддалено інбредні 
бугаї голштинської породи.

У групі бугаїв української червоно-рябої 
молочної породи є 68% тварин, коефіці-
єнт інбридингу яких 0,2 – 25%. Найвищий 
надій за лактацію  –  5451 кг мали дочки 
бугаїв віддаленого ступеня інбридингу. 
Зростання ступеня інбридингу із віддале-
ного до помірного призводить до зниження 
надою молока у корів цієї породи на 1027 кг.  
ПЦ бугаїв української червоно-рябої молоч-
ної породи за надоєм найвищого значення 
набула у віддаленоінбредних особин.

Поголів’я бугаїв української чорно-рябої 
молочної породи налічує 51% тварин, одер-
жаних за спорідненого підбору. Коефіцієнт 
інбридингу цих плідників коливається від 
0,39 до  7,03%. Дочки бугаїв віддаленого 
і помірного ступенів інбридингу на 976 та 
1357 кг молока, відповідно, перевищували 
показники аутбредних тварин. Найвища 
ПЦ за надоєм характерна для  плідників 
віддаленого інбридингу.

Для збереження генофонду та ге-
неалогічної структури породи на  фоні 
поліпшення надоїв у  дочірніх потомків 
доцільно використовувати бугаїв гол
штинської та української чорно-рябої 
молочної порід помірного ступеня інбри-
дингу (F

х
=1,56 – 12,4%), а  української чер-

воно-рябої молочної породи  –  віддаленого 
(F

х
=0,2 – 1,55%). 
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The influence of the country of origin and in-
breeding on the productivity of bulls of main 
commercial breeds of Ukraine

Goal. To monitor the productivity of Holstein, 
Ukrainian black and red-spotted dairy bulls, which 
were allowed to reproduce breeding stock in 2021, 
depending on the country of birth, quality of off-
spring, and degree of inbreeding to preserve the 
gene pool, selection methods, and improvement 

of economically useful traits in offspring. Methods. 
The study was conducted on bulls of Holstein (660 
heads), Ukrainian red-spotted (65), and Ukrainian 
black-spotted (45 heads) dairy breeds, assessed 
by the quality of offspring in the country of birth. 
The average values of the selection index (SI), 
milk yield, fat and protein, and the limits of traits 
were determined by the methods of mathematical 
statistics. Results. Among Holstein bulls, most were 
born in the United States, Ukraine, and Canada. 
The daughters of Holstein bulls of Ukrainian origin 
had the least milk yield for lactation (2,801 kg), 
and the Canadian had the highest (14,302 kg). 
SI bulls of the Ukrainian red-spotted dairy breed 
were at the level of – 1051…+1426. Daughter de-
scendants of bulls of this breed had milk yield for 
lactation 2559 – 10209 kg, fat and protein content 
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Бібліографія

in milk 3.41 – 4.18 and 2.83-3.42%, respectively. SI 
of bulls of the Ukrainian black-spotted dairy breed 
made – 1051…+1122, and milk yield of cows for 
lactation of 2022-9064 kg of milk with the fat content 
of 3,42 – 4,05% and protein — 3,04 – 3,23%. In the 
group of Holstein bulls, 82% of animals were inbred 
animals, in the Ukrainian red-spotted dairy breed — 
68%, and in the Ukrainian black-spotted dairy 
breed — 51%. The highest milk yield for the daugh-
ters was provided by the breeders of Holstein and 

Ukrainian black-spotted dairy breeds of moderate 
inbreeding, Ukrainian red-spotted dairy breeds — 
distant. Conclusions. To increase milk yield in 
daughter offspring, it is advisable to use bulls of 
Holstein and Ukrainian black-spotted dairy breeds 
of moderate inbreeding (F

x
=1.56 – 12.4%), Ukrainian 

red-spotted dairy breed — distant (F
x
=0.2 – 1.55%).

Key words: cattle, breeds, selection index, breed-
ing value, dairy productivity. 
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